

EL IRIS

m. 3.442.

DIARIO CATOLICO

Año XII.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

41. José M.^a Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) martes 9 de Septiembre de 1924

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

EL AHORRO

IV

Hay algunos a quienes la práctica de esa virtud social, bello es- cudo para el porvenir, se impone más particularmente.

Vamos a hablar hoy, de la madre de familia, de la dueña de casa, como se la llama vulgarmente. No hay duda que gracias a su buena *gerencia*, al singular cuidado con que evita los gastos inútiles, es como puede el pequeño ingreso llegar a equilibrar el presupuesto familiar, con el que se atiende a las necesidades de la familia, problema muchas veces complicado entre los obreros.

«Las mujeres hacen y deshacen las casas», dice una sabia máxima; de su orden, de su economía, de su piedad y cultura, depende la paz y prosperidad del hogar. Al principio le será penoso en efecto, privarse de algunas satisfacciones fútiles; pero pronto serán compensadas de todos esos pequeños sacrificios.

En el matrimonio, dice un célebre economista y sociólogo, el hombre debe representar el trabajo; pero la mujer el orden y la economía doméstica.

De esta suerte, las perentorias necesidades serán satisfechas y el caudal desbordado que anega esterilmente los eriales del lujo extremado, desmedido, felizmente encauzado, regará, fertilizando los campos del hogar que, al florecer y ofrendar deleitosos frutos, desterrará la miseria como planta de maldición que ahoga la buena semilla de la aplicación, la conformidad, el respeto y la gratitud.

No vaya alguien a creer que se piden las acerbidades de toda clase de privaciones para atender, para cultivar la hermosa planta de la virtud del ahorro, se pide solo la moderación; el buen uso de los bienes materiales, la acertada y eficaz cooperación al bien de toda la familia a la prosperidad del hogar doméstico.

Los placeres que a manera de eficaz veneno matan el alma y el cuerpo, ¡he aquí, un renglón que puede y debe borrar del presupuesto de una casa, la que es reina del hogar, si recuerda que es católica, que es cristiana, si advierte los peligros que pueden seguirse de la pésima administración del presupuesto familiar!

¡Cuán bello, atrayente, dulce y encantador es el hogar cristiano, donde se venera a Cristo Jesús y se siguen las inspiraciones de la Sagrada Familia de Nazaret!

¡Hogar bendito, risueño y agradable, imán de puros amores, ex- hornado con los encantos de la más delicada poesía; en el cielo de su porvenir, brilla con todos sus fulgores la hermosa y fulgente estrella de la fé, de la esperanza y del amor!

El esfuerzo aunado, continuo, perseverante de todos los miembros de esa ideal familia cristiana, en la ardorosa y difícil lucha por la existencia, los alienta y sostiene y los nobles sentimientos que nuestra Religión Santa les inspira, van quitando las espinas y hacen mas llevadera la cruz de sus deberes, suavizando su dureza.

¡Quien supiera manejar la pluma con acierto para escribir un himno, o el pincel del artista para pintar el riente y bello cuadro que ofrecían aquellas familias patriarcales que hacían gala, que ostentaban con noble orgullo el rico y espléndido blasón de su fé y de su piedad acrisoladas, que fluían de los labios y del corazón de aquellos nuestros antepasados, como brotan las fuentes bullidoras en el valle florido, como estallan las flores del manzano en explosiones de aromas y perfumes, cuando llega la primavera, anunciando días espléndidos de hermosa felicidad!

¡Qué dulces y encantadoras evocaciones!

¿Cómo explicar aquel encanto, aquella dulzura espiritual, aquellas dulces emociones, que experimentan en el fondo de su alma los padres y madres cristianas?

TEINTURERIE A. CHATELAIN (BARCELONA)

LAVADOS EN SECO
de toda clase de prendas de vestir.

COLORES A LA MUESTRA
finos y sólidos sobre todos los géneros.

NEGROS LAVABLES
LUTOS RAPIDOS

Informes y encargos: En casa SINTES, Anunciavay, 26.
MAHÓN.

En el seno del hogar cristiano, una alegría sin ocaso anima a todos sus miembros, haciendo llevaderos los contratiempos más duros, considerados siempre como presagio y prenda de una bienaventuranza interminable.

¡Qué fuerza tiene la Religión de Cristo Jesús para infundir esos nobles y levantados sentimientos que enaltecen a las familias cristianas y son su mayor timbre de gloria y honor!

Por el contrario, cuan triste, sombrío y desolado el hogar sin Dios... campo estéril amenazado por la conflagración de apiñadas nubes de tormenta que amenazadoras se ciernen en el espacio...

Esas moradas sin fé, donde se siente el frío glacial de la irreligión y del desorden, donde no se derraman los torrentes de la luz que arroja el sol radiante de la fe, diríase que se parecen a una selva donde todo se pierde envuelto en espantosas tinieblas y donde solo se oyen los gritos salvajes de las fieras, que mutuamente se amenazan...

En el hogar anticristiano mientras los rostros revelan un contento impuesto por la tiranía de la cultura, el corazón se despedaza y chorrea sangre...

Llevado por mi entusiasmo y amor por el hogar cristiano, veo que me he apartado algo del tema que encabeza estas líneas; pero con la ayuda de Dios, otro día continuaremos nuestras consideraciones sobre la virtud del ahorro.

J. FRANCO, Pbro.

Ciudadela.

Aumento de diversiones

En uno de los últimos y curiosos trabajos estadísticos redactados por Navarro Salvador se hace notar con relación a París, y supone Navarro Salvador y suponemos el también nosotros que lo mismo podría notarse con relación a España y aun con relación a otro país cualquiera, que en estos últimos diez años los espectáculos públicos, y especialmente los Cinematógrafos y Music-halls, han adquirido un desarrollo y un incremento verdaderamente desproporcionado, y extraordinario.

Navarro Salvador invita a los pensadores y a los sociólogos a que mediten sobre el caso. Sin querer pavonearnos con ninguno de esos títulos, concebimos nosotros desde el primer momento la idea de de-

dicar unos minutos de reflexión a este extraordinario caso, que por otra parte no nos ha cogido de sorpresa, pues la observación nos le había ya acusado y sospechábamos que era del mismo modo que ha resultado ser.

Pero conocer los números que la estadística proporciona no sirve de nada si no se sabe esconder por esos números hasta el conocimiento de las causas.

Partamos una vez más del principio de que las cosas no se producen nunca en el mundo arbitrariamente y porque sí, sino obedeciendo a normas y reglas fijas, y observamos que fenómenos han precedido o han acompañado a ese incremento de los espectáculos públicos y sobre todo de ciertos espectáculos, para poder inducir cual ha sido la causa de que el incremento haya tenido lugar.

Desde luego la sed de placeres que el materialismo de los actuales tiempos ha fomentado, puede haber sido y positivamente será el verdadero motivo de ese aumento de diversiones; pero la sed de placeres por sí sola no hubiera producido el fenómeno, porque la sed de placeres es innata en el hombre y ha existido siempre y necesita condiciones especiales para desarrollarse de un modo particular y poder producir, en consecuencia, efectos también especiales.

Con esa consideración como norma nos ha de ser fácil observar que el incremento de las diversiones ha coincidido en estos últimos años a que se refiere la estadística, con otros dos fenómenos que bien pudieran ser sus productores: el aumento de jornales y la disminución de las horas de trabajo. Y tanto más se concibe que sean estos fenómenos los que han alentado el aumento de los espectáculos públicos, cuanto esa clase de diversiones suelen ser precisamente las diversiones de la clase media y de la clase jornalera, porque las clases superiores y aristocráticas, en otras diversiones y en otros vicios de carácter particular y de más costoso vuelo, suelen emplear sus ocios y su dinero.

Y esto ha podido ocurrir así porque la mayor parte de los que han procurado para el proletariado esas ventajas de mayor jornal y menos trabajo, han estado más atentos a halagar al proletariado que a procurarles rectamente su bienestar y su justicia.

Justo es que el proletariado tenga más horas de descanso y tenga mayores rendimientos de los que

antes tenía pero también es lógico o debiera serlo que antes de procurarles ese mayor sueldo y ese mayor descanso se le hubiera enseñado y se le hubiera educado para que supiera aprovechar cumplidamente ese mayor sueldo y ese mayor tiempo de descanso que se le iban a procurar, a fin de que resultasen en beneficio de la familia del proletariado y en beneficio de la propia sociedad en vez de resultar únicamente en beneficio del vicio, que es lo mismo en definitiva que resultar en contra del proletariado, de su familia y de la sociedad a que pertenece.

Pero los redentores del pueblo no han sabido nunca hablar a éste de otra cosa que de sus derechos, nunca de sus deberes, de sus deberes para con Dios, para consigo mismo, para con su familia y para con la sociedad.

Y la verdadera redención no consiste solo en el conocimiento de los derechos, sino que consiste mucho más en el conocimiento de los deberes.

Por eso aumentan los espectáculos en vez de aumentar la cultura.

FERNANDO.

NOTICIAS

Locales

Religiosas.

La parroquia de San Francisco ha celebrado con el mayor esplendor las solemnidades XL Horas dedicadas al Nacimiento de Nuestra Señora. El templo se hallaba adornado con gusto e iluminado con gran profusión de luces, viéndose muy concurrido de fieles el oficio de cada día y demás actos de piedad.

Anoche, la Reserva revistió la mayor solemnidad, oficiando de preste el M. I. Sr. Maestrescuela.

Vapor.

El «Ciudadela» salió anoche para Palma de Mallorca.

Para Marruecos.

El viernes de la semana pasada embarcó en Palma para Marruecos el Batallón expedicionario, tributándosele una despedida cariñosísima.

Aviso al público.

Todos los que deseen palcos o localidades en las tribunas que se levantarán en el Coso para las grandes carreras del próximo domingo sirvanse pasar aviso en el domicilio de D. José Pons, Rosario, 3, antes del sábado día 13 en que quedarán en definitiva cerradas las listas de encargo.

De interés.

Historia de Santa Catalina de Siena.

Del eximio literato y académico D. Adolfo de Sandoval, deudo político además de nuestro gran Quadrado. Precio, 3'00 ptas. Se vende en esta imprenta.

En Mahón.

Nos informan, que revisten gran esplendor las fiestas populares que se celebran estos días en Mahón. La concurrencia de visitantes de todos los pueblos de la isla es muy numerosa. De Ciudadela han sido

muchas las personas que se han trasladado a Mahón.

Hasta hoy no ha habido ningún incidente desagradable.

De foot-ball.

En el campo de su propiedad jugó dos interesantes partidos el primer once del «Zamora F. C.» ayer y anteayer domingo.

El primero se efectuó con el «Levantino A. V.» de Villa Carlos, ganando el «Zamora» por cuatro a cero y el segundo con el potente equipo catalán «C. D. Hospitalet» siendo el resultado de dos goals a cero que marcaron los catalanes.

En ambos encuentros el «Zamora» se presentó sin su portero por estar este curándose en Mahón de las lesiones sufridas ultimamente y fué sustituido por un reserva.

Según estamos enterados, mañana miércoles jugará el «Zamora» en Mahón el partido anunciado para las fiestas de Gracia y a beneficio de los establecimientos municipales de aquella población.

FUMADORES

Usad el papel de fumar

MI PAPEL

100 hojas y una artística fototipia por 10 céntimos.

De venta en todas partes.

De enseñanza.

Está llamando poderosamente la atención de cuantos se preocupan de las cuestiones que afectan al desarrollo industrial, el porvenir de la patria, la actual exposición de los trabajos realizados durante el curso que ha finado, por los alumnos de la carrera de Directores de Industrias Químicas de Barcelona.

Esta escuela cuyo plan de estudios y cuyo desarrollo pedagógico y cuya orientación tan bien definida han sabido realizar el milagro de que allí acuden no tan solo alumnos procedentes de todas las

regiones españolas, sino que en gran número van allí extranjeros, que proceden de aquellos países, donde estamos acostumbrados a la exportación y no a la importación de estudiantes.

Una descripción detallada de cuanto representa la exposición a que nos referimos no es posible hacerlo, dado el espacio de que disponemos pues ocupan los trabajos por los alumnos realizados durante el curso, nada menos que trece grandes salas.

Llama especialmente la atención del visitante, los trabajos de las reacciones de Síntesis, Química y de Electro-química.

Entre los primeros hay un número muy crecido de productos farmacéuticos, materias colorantes, perfumes artificiales, explosivos los más modernos y productos fotográficos. Entre los segundos se distinguen un gran número de productos orgánicos obtenidos por electrolisis y especialmente los metales electro-coloides. Además hay instalaciones para el aprovechamiento de nitrógeno atmosférico, nitruro de mayor interés y actualidad.

Entre los trabajos del curso de especialidades, dejando aparte las muy importantes de síntesis orgánicas, deben mencionarse las de ácidos orgánicos de tanto interés para nuestro país, como la de los ácidos oxálico, salicílico, láctico, tartárico y cítrico, la de cementos y cales hidráulicas la de curtidos y extractos tánicos, la destilación seca de alquitran, maderas y carbones y especialmente la de lignitos, la gran industria mineral, la de refinación de aceites, jabones y especialmente la de la fabricación en el horno eléctrico a partir de minerales españoles, del estaño, del cobre, del bronce, aluminio y de la alumina que en cantidades y por procedimientos industriales se han obtenido en la Escuela.

Es de notar en la exposición de este año, los productos obtenidos en la sección de Electro-Siderurgia, con aceros especiales de los que hasta ahora no se habían fabricado en España, fundición sintética, tantirón, aprovechamiento de residuos de las fábricas de ácido sulfúrico, etc., etc., asimismo es importantísima la descripción de los trabajos realizados por los alumnos en el curso de Dirección y organización del Trabajo.

La acogida tan entusiasta y por demás favorable que ha dispensado la Industria a los Directores de Industrias Químicas salidos de la Escuela de Barcelona es un motivo de satisfacción y augurio, de que ya no será como hasta la presente necesario acudir al extranjero para proveerse de técnicos para las industrias químicas.

El mercado de Inca.

Almendrón, (quintal) 168'00 pesetas.
Trigo, (cuartera) 26'00 pesetas.
Candeal, a 25'50 id.
Cebada del país, a 17'50 id.
Id. forastera, a 17'50 id.
Avena del país, a 12'00 id.
Id. forastera, a 11'59 id.
Habas para cocer, a 35'50 id.
Id. ordinarias, a 29'00 id.



SANTORAL

Miércoles, 10.—San Nicolás de Tolentino cfr. y Santa Pulqueria.

Día 10.—Sol sale 5'25 pónese a las 6'6.—Luna sale a las 5'5 pónese a las 2'28.

CULTOS

Martes, 9.—En la S. I. Catedral: Esta tarde a las 6, se dará principio solemnemente al devoto ejercicio de la Hora-Santa, que se practicará todas las tardes de este mes, de 6 a 7 y media.

Mallorca

PALMA.

En el paseo del Borne, cuando mayor era la animación, ocurrió un sensible accidente, del que fué víctima un pequeñuelo.

Un automóvil, que llevaba prudencial marcha, tuvo la desgracia de atropellar a un niño llamado José Pujol.

El pequeño intentó pasar de un lado a otro al tiempo que el automóvil pasaba. El dueño del vehículo, que lo guiaba, advertido del peligro, frenó rápidamente, pero no pudo evitar ya que un parafango echase en tierra al muchacho y la rueda delantera se le pusiese encima.

En el auto mismo, en el cual iba, entre otros, el médico Darder, fué recogido el muchacho y conducido a la Casa de Socorro, donde se le curó apreciándole la fractura del fémur.

Luego el muchacho fué conducido al Hospital.

En Sant Jordi, hallábase jugando junto a un salto de agua existente en la casa «Ca'n Roig de Son Sunyer», junto con un hermano, una criatura de 23 meses de edad, llamada Isabel Cladera Crespi.

Esta tuvo la desgracia de caerse a la acequia, con tan mala fortuna, que falleció a los pocos instantes de ser sacada.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Ayuntamiento de Alayor

Terminados por la Junta General el Repartimiento General de Utilidades en sus partes personal y Real, para el actual ejercicio económico de 1924-25, formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de Marzo de este año, permanecerá expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de quince días, a contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio en el B. O. de la Provincia, durante cuyo plazo y tres días más, serán admitidas las reclamaciones que se produzcan con arreglo al artículo 510 del Estatuto Municipal citado.

Alayor 5 Septiembre 1924.

El Presidente de la Junta,
JUAN MERCADAL.



Del extranjero

Manifestaciones de Wirth.

Madrid, 5.—7'10

El ex-canciller Wirth, que acaba de llegar a Berlín, ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales ha dicho:

La aplicación del plan Dawes nos garantiza el desenvolvimiento normal del plan de reparaciones.

La democracia alemana trabajará con todas sus fuerzas para la ejecución de este plan.

El Congreso Eucarístico de Palermo.

La inauguración del Congreso Eucarístico ha constituido una grandiosa manifestación de entusiasmo.

Asisten a él numerosos extranjeros y una inmensa multitud.

Por la tarde tuvo lugar la inauguración del Congreso, celebrándose un triduo en la catedral por el cardenal arzobispo Lualdi.

El jesuita Calvi pronunció una alocución.

Después se celebró la inauguración oficial, leyéndose la bula pontificia.

El cardenal Lualdi pronunció un discurso, que fué muy aplaudido, especialmente cuando invitó al cardenal legado a alzar a Jesús Sacramentado y bendecir a Palermo y a toda la Sicilia.

El cardenal legado dió después la bendición apostólica.

Seguidamente los cardenales Belmonte, Luandi y Francicavana se dirigieron al Panteón de San Domingo, para celebrar la sesión primera del Congreso.

El imponente cortejo estaba compuesto por las asociaciones católicas de Sicilia y otras regiones de Italia, círculos católicos masculinos y femeninos, asociaciones de mujeres católicas italianas y una gran muchedumbre.

Los obispos que participan en el Congreso son muy numerosos.

A lo largo del trayecto las tropas rindieron honores y el público aclamaba con gran entusiasmo al representante del Papa.

La ciudad se hallaba engalanada.

Antes de que el cortejo llegase al Panteón el templo se hallaba ya lleno de congresistas. Entre los asistentes se hallaban el prefecto, el comisario regio, los comandantes de los cuerpos de ejército, generales, diputados y numerosos obispos y personalidades católicas.

Mons. Bartolo Massi inauguró el Congreso, dirigiendo un saludo al grupo de los príncipes de la Iglesia.

También leyó después el telegrama que el Congreso dirige al Papa.

Después de otros discursos el cardenal legado saludó a los congresistas en nombre del Papa, exhortándoles para que persistan en la obra de la Fé.

Por la noche la ciudad apareció iluminada brillantemente.

Varias

Obsequio al Príncipe de Asturias.

Madrid, 5.—7'40

Dicen de Gijón que en el acto de la clausura de la Feria de Muestras, se lanzó la idea para construir un Palacio para regalarlo al Príncipe de Asturias.

La idea ha sido acogida con entusiasmo, diciéndose que entre algunos capitalistas se han recaudado ya más de 600.000 pesetas.

Mejora Vazquez Mella.

Sigue acentuándose la mejoría del señor Vazquez Mella.

Los médicos han desechado su pesimismo y confían en que entrará pronto en franca convalecencia.

El señor Vazquez Mella se muestra muy animado y se le autoriza para tomar alimento sólido y recibir algunas visitas.

Ha desaparecido casi totalmente la hinchazón del vientre y el muñón de la pierna se halla completamente cicatrizado.

La familia real y las personalidades continúan interesándose por el enfermo.

El Directorio

Reunión.—Preparativos de viaje.

Madrid, 6.—3'50

A las 7 de la tarde reunióse el

Directorio con la asistencia del Subsecretario de Guerra.

Trataron de ultimar los detalles del viaje del Presidente y vocales del Directorio a Marruecos.

Salidas para Marruecos.—Despedidas.

A las 8'20, en el expreso de Andalucía, marcharon el Marqués de Estella y los Generales vocales del Directorio Rodríguez Pedro, Jordana y Muslera con sus respectivos ayudantes.

Despidiéronles en la estación el Infante don Fernando, los restantes vocales del Directorio, los Generales Federico Berenguer, Calvalcanti, Navarro y otros, los subsecretarios de los Ministerios y otras personalidades.

Tambien marcha Burguete.

En el mismo tren marchó el General Burguete, ex-alto Comisario que va a Marruecos para ver a su hijo herido.

De Marruecos

Oficiales.

Madrid, 6.—6'00

En la zona occidental desde Afernún fogueóse al enemigo.

Las posiciones Gorgués del norte de Taguesut fueron tiroteadas, manteniendo el enemigo guardias en las alturas establecidas en la posición Imerachen.

La columna Riquelme ha sido hostilizada, con el resultado siguiente: heridos un teniente de Regulares y tres soldados.

En el reconocimiento de Tisimal nos hizo el enemigo tres muertos y siete heridos.

PRENSA ASOCIADA.

De interés

Comer bien y... tener automóvil.

REGALO de un magnífico AUTOMOVIL, a los consumidores del Arroz Granito.

En todos los envases hay un cupón con detalles.

De venta en ultramarinos y en las principales tiendas de comestibles de Ciudadela.

Representante:

ANDRES TORRES ANGLADA

PARA VENDER

Lo está una máquina para el arreglo de calzado, en muy buen estado.

Para informes a esta Imprenta.

EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA		ANCHO DE TRES COLUMNAS	
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	1'50 Ptas.	Los precios señalados para los de dos; con un veinticinco por ciento de aumento.	
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones.	2'50 "		
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, más de 6 inserciones, la inserción.	0'35 "		
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	2'50 "		
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones.	4'00 "		
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 6 inserciones, la inserción.	0'60 "		
Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.			
ENTREFILLETES		ANCHO DE CUATRO COLUMNAS	
A 0'10 Ptas. la línea por inserción.		Los precios señalados para los de dos; con un cincuenta por ciento de aumento.	
ANCHO DE DOS COLUMNAS		DE MEDIA PAGINA	
Hasta seis centímetros:		Por una inserción . . . 15'00 Ptas.	
De 1 a 3 inserciones	3'75 "	Por dos inserciones. 25'00 "	
De 4 a 6 inserciones	6'00 "	Por cada nueva inserción, aumento de 7'00 Ptas.	
Más de 6 inserciones, la inserción 1'00.		DE PAGINA ENTERA	
Hasta doce centímetros:		Doble precio que el señalado para los de media página.	
Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.		Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.	
Hasta veinte centímetros:		Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.	
Doble precio que para los de seis.		ESQUELAS MORTUORIAS (Primera página)	
		Página entera 50'00 Ptas.	
		Media página 35'00 "	
		Un cuarto de página 20'00 "	
		Del ancho de una columna 5'00 "	

Observaciones: 1.º El importe se cobrará por adelantado. 2.º Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES QUE PRESTARÁN LOS SERVICIOS EN EL PRÓXIMO MES DE SEPTIEMBRE, SALVO CONTINGENCIAS

Línea a Cuba-Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Cejuna el vapor «Alfonso XIII».

Línea de New-York-Cuba-Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, el vapor «Antonio Lopez».

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cadiz el vapor «Manuel Arnús».

Línea de Filipinas

Día ... de Barcelona el vapor

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y el 7 de Cadiz el vapor «Vasco Nuñez de Balboa» o el «Reina V. Eugenia».

Línea a Fernando Poo

Día 15 de Barcelona y 20 de Cadiz el vapor «Alicante».

— AVISOS IMPORTANTES —

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta —Precios convencionales por camarotes especiales —Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. —Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. —La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. —Zanzíbar, Mozambique y Capetown. —Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. —Australia y Nueva Zelandia. —Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. —New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. —Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. —Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 22. —MAHON.

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores—Cambio de monedas—Operaciones de Banca—Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a la vista 2 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis meses 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.

Para quitarse ese grillete...

Lo más conveniente es beber en todas las comidas la mejor de las aguas minerales, que usted mismo puede prepararse, vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del D. Gustin

De este modo, obtendrá una curación rápida de todas las afecciones dolorosas que tengan como origen, este veneno: el ácido úrico. **REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.**

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral.

Acido úrico



Depositarario único para España: Establecimientos BALMAU OLIVERES Pasco de la Industria, 36 - Barcelona Y en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Imprenta Massanet

Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos; se venden libros y libretas y otros objetos propios para escritorio.

También se encontrarán novelas, libros de foot-ball, rondayés mallorquinas, diarios y recortes muy instructivos para niños.

Acudid y os convenceréis de los precios verdaderamente baratos. Calle José M. Quadrado, 40.

